

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Артемьевой Виктории Станиславовны
«Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном
развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)»

на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1. Отечественная история

Изучение истории кредитных учреждений второй половины XIX – начала XX вв. имеет важное научное теоретическое и практическое значение, так как помогает понять процессы формирования кредитно-банковской системы в условиях реформирования экономики. Не случайно сравнивают период «банковского бума» 70–80-х годов XIX века в Российской империи с периодом 90-х годов XX века в современной Российской Федерации. Как и сто лет назад, в эти годы в России наблюдался небывалый рост коммерческих банков и разнообразных кредитных организаций. Многие из банковских структур 1990-х годов не выдержали конкуренции и прекратили свое существование, оставшиеся составляют кредитно-банковскую систему современной России. Наибольший интерес представляет региональные исследования, так как именно они дополняют и наполняют необходимым контекстом исследования общероссийского уровня.

Если судить по автореферату диссертации, все вышесказанное в полной мере относится к работе Виктории Станиславовны Артемьевой, которая посвящена исследованию кредитных учреждений Воронежской губернии второй половины XIX – начала XX вв. и той роли, которую они сыграли в аграрном развитии края в указанный период.

Цель работы – проведение комплексного исследования истории становления, деятельности кредитных учреждений, особенно в аграрной сфере, а также их участия в аграрных преобразованиях на территории Воронежской губернии в период с 1861 г. по 1917 г. Воронежская губерния второй половины XIX века была типичным аграрным регионом, поэтому изучение процесса формирования кредитных учреждений, их участия в кредитовании сельскохозяйственного производства, представляет особый интерес и дает

ценный материал для дальнейших исследований. С учетом поставленной цели вполне обоснованно определены задачи работы: проанализировать процесс формирования государственных и коммерческих кредитных учреждений на территории Воронежской губернии, определить специфику их форм, условий и методов деятельности в пореформенный период, установить роль банковских учреждений в аграрном развитии края, в частности, деятельность по кредитованию сельского хозяйства в период аграрных преобразований. Еще одной немаловажной задачей, поставленной автором исследования, является детализация процесса взаимодействия кредитных учреждений с местными земскими учреждениями.

Историографический обзор заслуживает особого внимания, так как он охватывает период с начала XIX века по настоящее время. В историографии исследуемой темы выделены три этапа, которые проанализированы достаточно обстоятельно. В качестве небольшого замечания по поводу советского периода историографии, что он «характеризуется относительно небольшим количеством исследований», хотелось бы отметить, что такая характеристика несколько не соответствует действительности, так как сам автор в автореферате перечисляет многочисленные фундаментальные труды советских ученых, посвященные кредитным учреждениям дореволюционного периода. В то же время, данное замечание никак не умаляет ни оценку историографического обзора, ни в целом подготовленное диссертационное исследование.

Источниковая база исследования соответствует цели и задачам. Она включает значительное количество как опубликованных, так и архивных материалов, большая часть которых впервые вводится в научный оборот. В работе корректно использованы источники по истории кредитных отношений, финансов, банков, периодические, справочные и статистические издания. Особо необходимо отметить анализ отчетных документов местных кредитных учреждений. Использование в научной работе биографической и мемуарной литературы показывает заинтересованность и глубину погружения автора в исследуемую тему.

Поставленные в диссертационном исследовании задачи решены в полной мере. В первой главе показан длинный путь формирования кредита от ростовщического к государственному. Детально анализируются предпосылки возникновения казенных (государственных) банков Российской империи. Определяется одна из причин организации государственного кредита – высокий ссудный процент частных кредиторов. Анализируется нормативно-правовая регламентация деятельности кредитных учреждений, причины и особенности правового регулирования в разные периоды формирования кредитной системы Российской империи.

Вторая глава посвящена анализу возникновения и деятельности кредитных учреждений Воронежской губернии во второй половине XIX в. Обстоятельно представлены история открытия на территории Воронежской губернии сберегательных касс, отделений государственных банков – Государственного банка, Крестьянского поземельного и Дворянского земельного банков, порядок их функционирования, основные направления деятельности, банковские операции. Во втором параграфе автор обращается к истории возникновения на территории Воронежской губернии частных (коммерческих) кредитных учреждений. Анализируется «учредительский банковский бум» на территории губернии, определяется специфика функционирования коммерческих кредитных структур.

В третьей главе автор рассматривает развитие и деятельность кредитных учреждений губернии в конце XIX – начале XX вв. В главе исследуются процессы формирования трехуровневой кредитной системы, деятельность отделений государственных банков, коммерческих кредитных структур, кооперативных кредитных учреждений - ссудо-сберегательных и кредитных товариществ - в период подготовки и проведения столыпинской аграрной реформы. Определяется роль кооперативных кредитных учреждений в процессе проведения аграрных реформ.

Автореферат показывает, что диссертант смог в полной мере решить поставленные задачи. Выдвинутые В. С. Артемьевой положения о том, что именно местные кредитные учреждения, действовавшие достаточно

самостоятельно и основанные местными уроженцами и организациями, учитывали специфику экономики края и имели явную аграрную направленность. Сформулированные выводы подкреплены внушительным объемом исторических сведений. Тезис об особой роли земских органов в процессе формирования местной системы кредитных учреждений подтверждается не только большим количеством использованных источников, но и развивается в многочисленных научных статьях, опубликованных соискателем.

Содержащийся в автореферате обширный список опубликованных работ (37 научных статей и 5 в рецензируемых научных журналах) подтверждает основательную апробацию результатов диссертационного исследования, свидетельствует о значительном личном практическом вкладе диссертанта в отечественную науку.

По актуальности, новизне результатов, научной и практической значимости диссертационная работа Артемьевой Виктории Станиславовны «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам, отраженным в «Положении о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а ее автор – Артемьева Виктория Станиславовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой новейшей
отечественной истории,
историографии и документоведения
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»



Перцев Владимир Александрович

Рабочий адрес: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», Россия, 394052, г. Воронеж, Московский проспект, 88, (учебный корпус № 8, к. 313)
тел: 8(4732)-39-29-35
e-mail: v.pertsev.vrn5@yandex.ru
«25» марта 2024 г.

